

听民心 解民忧 我为群众办实事

多方联动解纠纷 基层治理显成效

本报讯(记者 张金凤)近日,大格勒乡新庄村一村民的枸杞树因被误喷灭蚊药受损,乡政府及时出面妥善解决纠纷,让群众切实感受到了政府部门为民办实事的成效。

病媒生物防制公司喷洒灭蚊药时,不慎误喷了新庄村村民张某的枸杞地,造成约20棵枸杞树出现枯叶、黄叶、花苞脱落等受损情况。接到张

某的反映后,大格勒乡党委政府及乡综治中心迅速响应,第一时间启动矛盾纠纷排查处置机制,组织工作人员赶赴现场勘察核实受损范围与程度,细致倾听村民诉求,拉开了高效化解纠纷的序幕。

为妥善解决问题,乡政府工作人员牵头做好与村民的沟通工作,同时联合市卫健委与涉事灭蚊公司展开

多轮协商。协商中坚持法理与情理并重,既依据相关规定明确责任界限,又充分考量村民实际损失,最终推动双方达成共识,纠纷得到圆满解决,村民合法权益得到切实维护。

今年以来,大格勒乡始终把为民办实事作为工作的出发点和落脚点,通过主动排查、精准施策,已成功化解各类矛盾纠纷7起,调解成功率达

100%,未发生因矛盾纠纷引发的信访积案和群体性事件。

据了解,大格勒乡将持续发挥主导作用,深化与各职能部门的协作,完善矛盾纠纷多元化解机制,确保“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,为建设平安乡村、法治乡村,提升基层治理现代化水平夯实基础。

联建共建聚民心 走访慰问情意浓

本报讯(记者 朱玲玲 通讯员 张兰芳)近日,昆仑路街道建兴巷社区党支部联合辖区共建单位开展“联建共建聚民心 走访慰问情意浓”主题活动,为辖区老干部、困难党员送去温暖与关怀。这是社区与共驻共建单位深化资源共享、优势互补的生动实践。

活动前期,通过社区网格员的精细摸排以及共建单位的信息互通,精准确定了慰问名单,并结合实际需求为他们送去了食用油、面粉、米等生活必需品。

走访过程中,社区工作人员、民警与高龄老干部及老党员亲切交谈,询问他们的身体状况和生活起居情况,并贴心告知,有任何困难,随时可以联系社区或派出所。

▶ 走访慰问困难党员。通讯员 张兰芳 摄



社区吹响暑假“集结号”

本报讯(记者 张金凤)日前,昆仑路街道组织星园路社区、建兴巷社区、海湖社区共同开展“暑假集结号——儿童户外‘携手乐动’”主题活动,百余名社区儿童积极参与并奔赴这场夏日之约。

活动现场,“大手牵小手”志愿服务环节,志愿者们带着孩子们穿梭在社区角落,捡拾散落的垃圾、擦拭蒙尘的健身器材、整理歪斜的宣传栏……成年人俯身劳作的身影是最生动的教材,孩

子们踮脚参与的模样是最纯真的回应。“共参与、同整治”的氛围里,环保的种子悄然在孩子们心中发芽,“携手”的意义在言传身教中自然流淌。

志愿服务的暖意未散,六项互动游戏已接力上演。听口令跳跃挑战中,孩子们从参差不齐的蹦跳逐渐汇成整齐节奏,“合拍”意识在跃动中扎根;“不倒森林”游戏里,彩色立柱传递间,伙伴们相互扶持、分享技巧,诠释着团队协作

的意义;“看看谁的反应快”环节,孩子们围着气球欢笑互动,竞技紧张与包容温暖巧妙交融;传花击鼓则以歌声和掌声收尾,每个孩子的勇敢展示都成了集体欢乐的亮点。

“孩子主动帮小伙伴、教同伴玩游戏,成长就藏在这些互动里。”家长王华说,这场活动不仅丰富了孩子们的假期生活,更在孩子们心中播下了团结、担当与友爱的种子。

在村新时代文明实践站的墙上,贴着村民们的“生态承诺书”。“像保护眼睛一样保护树木,像对待生命一样对待长江。”这种共识,让生态保护从政府行为变成了村民的自觉行动。

“生态保护是我们的根,更是发展的路。”村民才仁扎队的朴素话语道出共识。沱沱河静静流淌,见证着搬迁后的长江源村从索取自然到守护自然的文明升华。

长江源村的蝶变,是格尔木全域生态答卷的缩影。这座曾饱受风沙侵袭的城市,以“望柳”的执着,数十年如一日推进国土绿化。2023年建成区绿地率19.24%,人均公园绿地面积15.48平方米,建成区绿化覆盖率22.07%,建

成区绿化覆盖面积949.45公顷。曾经的“不毛之地”,如今成为展示青藏高原生态之美的窗口。格尔木以行动证明:生态保护不是发展的束缚,而是最持久的动能、最普惠的福祉。

一棵“将军树”,扎下了一座城不屈的精神根基。漫步在今日的格尔木,将军楼公园的苍松翠柏与长江源村的盎然生机交相辉映。从“天上无飞鸟,风吹石头跑”到“处处鸟语花香、绿树成荫”,格尔木在戈壁深处写下“绿水青山就是金山银山”的鲜活注脚,更以“两路精神”为魂、以生态优先为笔,擘画出一座现代文明城市该有的模样。这就是一座戈壁新城献给时代的文明答卷。 (“文明中国”主题采访报道组:新华网 刘娜 钟奕)

(上接三版)

万木葱郁书写绿色答卷 江源守护诠释文明新篇

从象征开拓精神的将军楼,到体现生态自觉的长江源村,格尔木的文明叙事在绿色中延展。这个为保护三江源生态而整体搬迁的移民新村,已成为人与自然和谐共生的生动样板。

漫步长江源村,藏式新居整洁亮丽,村史馆内“放下牧鞭、端起生态碗”的变迁故事令人动容。全国劳动模范、长江源村党支部书记扎西达娃,带领牧民转型发展绿色产业;依托生态优势和青藏线区位,村里发展起有机畜牧、民族手工艺和生态旅游,2024年村民人均收入达3.71万元。

□ 记者 王秀琴 段亚慧

『共享厨房』解决货车司机吃饭难问题

“这下好了,我们在物流园也能吃上家乡饭了。瞧,还是自己做,既经济又实惠。”来自河南的大车司机吕立红边炒菜边告诉记者。近年来,昆仑物流园来往的大车越来越多,司机们为节省成本都在车上做饭,存在一定的安全隐患。为了解决这一难题,昆仑物流园的工作人员积极行动,为货车司机专门打造了“共享厨房”,以解决司机“吃饭贵”“吃饭难”的问题。

“共享厨房”配备了电磁炉、电饭煲等家电,洗菜池、热水器、桌椅等一应俱全。货车司机可随时自带食材进行加工制作,不收取任何费用。此外,昆仑物流园还设置了淋浴间、洗衣间等功能区,24小时免费为货车司机提供停车休息、淋浴、如厕、烹饪等服务。

“以前没有‘共享厨房’,饿了就在园区吃快餐或者方便面,总是吃不好睡不好。”货车司机王师傅和妻子一边吃着热气腾腾的火锅,一边满脸笑意地说,“现在好了,我们不仅可以洗澡、洗衣服,还可以在‘共享厨房’煮火锅,真是太好了!”

“共享厨房”作为一种新型的服务模式,不仅提供美味实惠的餐食,还兼备社交功能,有助于增进货车司机之间的交流。昆仑物流园经理张建荣告诉记者:“‘共享厨房’自今年5月22日运营以来,每天来做饭的货车司机特别多,厨房24小时开放,司机有需要随时都能使用。”

昆仑物流园以“智慧化、人性化、品质化”为发展方向,通过了解货运司机需求,聚焦他们的痛点和难点,给他们提供帮助,让越来越多的货车司机告别“风餐露宿”,为他们打造一个心暖之处、温暖之家。